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UTILIZE AS INFORMAGOES A SEGUIR PARA RESPONDER As QUESTOES DE NUMEROS 22 A 25.

Algumas doengas infecciosas, como a dengue, sdo causadas por um arbovirus da familia Flaviridae.
Sao conhecidos quatro tipos de virus da dengue, denominados DEN 1, DEN 2, DEN 3 e DEN 4; os trés primeiros
j& produziram epidemias no Brasil.
A doenga, transmitida ao homem pela picada da fémea infectada do mosquito Aedes aegypti, ndo tem tratamento
especifico, mas os medicamentos freqlientemente usados contra febre e dor devem ser prescritos com cautela. Na
tabela abaixo s3o apresentadas informagdes sobre dois medicamentos:

medicamento férmula estrutural massa molar (g.mol")

|
N
paracetamol \"/ 151
o]
HO
O, OH
dcido O.
acetilsalicilico \[( 180
O
e@” estio Na estrutura do paracetamol est4 presente a seguinte funcfo da quimica organica:
: Z : ! (A) éter
(B) amida
‘ (C) cetona

(D) aldeido

e@” esido O numero de 4tomos existente em uma amostra de 1g de 4cido acetilsalicilico ¢ igual a:
223 @ 33x10
| (B 7,0x10%
| (© 60x10%
‘ D) 13x10%
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| Outra doenca encontrada no Brasil causada por um arbovirus da mesma familia do virus da dengue, e
que também pode ter como vetor o Aedes aegypti, ¢é a febre denominada:

7(A) terca
%(B) palustre

| (C) amarela

(D) maculosa

Um pesquisador possui em seu laboratério um recipiente contendo 100 exemplares de Aedes aegypti, cada
um deles contaminado com apenas um dos tipos de virus, de acordo com a seguinte tabela:

| T
DEN 1 30
1 DEN 2 60
3 DEN 3 10

Retirando-se simultaneamente e ao acaso dois mosquitos desse recipiente, a probabilidade de que pelo
menos um esteja contaminado com o tipo DEN 3 equivale a:

|
| 8
| @ —
C® 10
‘ 99
o P
100
‘ D) 2L
110

| Um adulto, ao respirar durante um minuto, inspira, em média, 8,0 litros de ar a 20 °C, expelindo-os a 37 °C.
‘ Admita que o calor especifico e a densidade do ar sejam, respectivamente, iguais a 0,24 cal.g*.°C'e 12 g.L".

| Nessas condicdes, a energia minima, em quilocalorias, gasta pelo organismo apenas no aquecimento
do ar, durante 24 horas, é aproximadamente igual a:

@ 154
' ® 356
(© 564
(D) 755
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Um piso plano ¢ revestido de hex4gonos regulares congruentes cujo lado mede 10 cm.

Na ilustragio de parte desse piso, T, M e F sdo vértices comuns a trés hexdgonos e representam os
pontos nos quais se encontram, respectivamente, um torrdo de agticar, uma mosca e uma formiga.

Ao perceber o agticar, os dois insetos partem no mesmo instante, com velocidades constantes, para
alcanga-lo. Admita que a mosca leve 10 segundos para atingir o ponto T. Despreze o espagamento entre
os hexdgonos e as dimensdes dos animais.

A menor velocidade, em centimetros por segundo, necessaria para que a formiga chegue ao ponto T no
mesmo instante em que a mosca, ¢ igual a:

4 35

® 5,0

@ 55

D) 7,0

A dgua sanitaria ¢ um agente desinfetante que contém a substancia hipoclorito de sédio. A equacéio quimica

a seguir representa o equilibrio do fon hipoclorito com o 4cido hipocloroso, um agente desinfetante ainda
mais eficiente.

CLO7,,+ H,0, == HCLO, + OH"

(aq)

Em um processo de limpeza, quantidades iguais de dgua sanitéria foram adicionadas a volumes iguais
de liquidos com diferentes valores de pH a 25 °C, de acordo com a tabela.

liquido pH

1 5

2 7

| 3 9
4 11

O liquido no qual a 4gua sanitaria apresenta maior acéo desinfetante é o de nimero:

&

~
O
2}

S W N





[image: image5.jpg]Giéncias da natureza, matemdtica e suas tecnologias

UTILIZE AS INFORMAGOES A SEGUIR PARA RESPONDER As QUESTOES DE NUMEROS 29 E 30.

Vérios grupos de pesquisadores vém desenvolvendo técnicas de manipulagdo que retirem do virus apenas a
parte de seu material genético associado a patogenicidade, e insiram o material correspondente ao de genes
humanos normais.

No tratamento de algumas doencas genéticas, esse virus modificado, ao ser introduzido no organismo, podera
transferir a informag3o nele adicionada para o DNA das células do paciente, substituindo o gene lesado.

Qﬂ estio O virus usado nas pesquisas citadas no texto ¢ do tipo:
29 (A) rotavirus

(B) retrovirus
(C) arbovirus

(D) coronavirus

e@uestﬁo Um virus, formado por uma hélice simples de RNA contendo 51x10° bases nitrogenadas, sofreu o
seguinte processo de manipulagdio em um experimento:

30 —dois fragmentos de RNA, identificados como X e Y, contendo cada um 10° e 10* bases,

i respectivamente, foram retirados de seu genoma;

— apenas um fragmento de RNA, contendo n bases, foi introduzido nele.

Admita que o numero total de bases, apds a modificacdo, equivalia ao quinto termo de uma progressio
geomeétrica, na qual o numero de bases dos fragmentos X e Y correspondia, respectivamente, ao primeiro
e ao terceiro termos dessa progressdo.

No experimento, a quantidade n de bases nitrogenadas contidas no fragmento introduzido no virus
| foi igual a:

(A 3x10?

(B) 5x10°

(©) 6x10*

(D) 4x10°

s@ueslﬁo Segundo o modelo simplificado de Bohr, o elétron do 4tomo de hidrogénio executa um movimento
3 1 circular uniforme, de raio igual 2 5,0 x 10""' m, em torno do préton, com perfodo igual a 2 x 10" s.

Com o mesmo valor da velocidade orbital no atomo, a distancia, em quilémetros, que esse elétron
percorreria no espago livre, em linha reta, durante 10 minutos, seria da ordem de:

4 10

®) 10

@ 10t

DO 10°
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UTILIZE AS INFORMAGOES A SEGUIR PARA RESPONDER As QUESTOES DE NUMEROS 29 E 30.
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4 10

®) 10
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g)u ostio A maioria dos seres autotroficos capta a energia da radiacdo luminosa que recebem. No entanto,
seus pigmentos fotossintetizantes sao capazes de absorver essa radiacso, com eficiéncia, apenas para

3 : 2 determinadas frequéncias.

O grafico abaixo mostra o espectro de absorcdo de luz desses pigmentos, encontrados em um
determinado fitoplancton:

taxa de absorcdo de radiacio

0 T O i g i e
300 350 400 450 500 550 600 650 700 750 800
comprimento de onda (nm)

Uma mesma quantidade desse fitoplancton foi adicionada a cada um de quatro recipientes, contendo
meio de crescimento adequado.

Durante determinado tempo, os recipientes foram mantidos sob temperatura constante e iluminados
com a mesma quantidade de energia. Foram usados, porém, comprimentos de onda diferentes, como
mostra a tabela:

nimero do recipiente comprimento de onda usado (nm)
1 700
2 650
| 3 500
4 400

Ao final do experimento, o nimero de células em cada um foi contado.

A maior e a menor quantidade de células foram encontradas, respectivamente, nos recipientes de
numeros:

(A) 1e4
(B 2e3
©) 2e4
(D) 3e1
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Observe o dado ilustrado abaixo, formado a partir de um cubo, e com suas seis faces numeradas de 1 a 6.

Esses numeros sao representados por buracos deixados por semi-esferas idénticas retiradas de cada
uma das faces. Todo o material retirado equivale a 4,2% do volume total do cubo.

Considerando 7 = 3, a razdo entre a medida da aresta do cubo e a do raio de uma das semi-esferas,
expressas na mesma unidade, ¢ igual a:

@A 6
®)

o 9
(D) 10

UTILIZE AS INFORMAGOES A SEGUIR PARA RESPONDER AS QUESTOES DE NUMEROS 34 E 35.

Para estudar o metabolismo de organismos vivos, isGtopos radioativos de alguns elementos, como o '*C, foram
utilizados como marcadores de moléculas orgénicas.

uestﬂo

34

Quesm“o

35

produtos diferentes da glicélise na célula muscular, na presenca ou na auséncia de um inibidor da
cadeia respiratéria mitocondrial.

Em presenga desse inibidor, o metabdlito radioativo que deve acumular-se no musculo é o acido
denominado:

(A) latico
(B) citrico
(C) piravico
(D) glicérico

Podemos demonstrar, experimentalmente, utilizando a glicose marcada com C, o actmulo de
\
|
|

O cétion que apresenta 0 mesmo numero de elétrons do '*C é:

(A) N+

{Cy P
(D) Sit++

(B) CH
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Os graficos 1 e 2 representam a posicdo S de dois corpos em fungdo do tempo .

gréfico 1 gréfico 2

S (metros)
S (metros)

| 2 % . .
| Assim, a equacgo que define o movimento representado pelo grafico 2 corresponde a:

l
[ @ S=2+t
B S=2+2t

© S=2+

Alguns compostos quimicos sdo empregados como coagulantes na remogéo de impurezas em processos
de tratamento de 4gua.

Um sal inorganico, largamente utilizado em tais processos, pode ser obtido por meio da neutralizagio
total entre as seguintes substancias:

- hidréxido do metal de maior eletronegatividade do terceiro perfodo da tabela periédica;
— oxidcido contendo o elemento enxofre em seu estado de oxidagdo mais alto.

| A formula desse sal esta indicada em:

() AL,(SO),
(B) ALSO)),
(©) Gay(sO),
(D) Gay(SO,),
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